XeMmjcka TepMOAMHAMMKA III. Xemujcka paBHOTEXa

- Tpehwm BexxOOBHM KOJIOKBUjYM M3 XeMMjcKe TepPMOAMHAMUKE -

11I-4. YTnnaj tTemneparype Ha KOHCTaHTY paBHOTEXe —

peaxiiyja pasiiarama KasyjymMm-KapOoHaTa
Teopujcku y600:

PeakioHM cucTeM y KOMe ce OfuIpaBa XeMMjcKa peaklyja MoXe OuTH
Buedasa, OJHOCHO peaKTaHTV U ITPOAYKTM Ce MOTY VCTOBpeMeHO HalasuTu y
pasIMUUTUM arperaTHMUM CTarbiMa. XeMMjcKa paBHOTeXa KOja ce yCIIOCTaB/ba y
OBaKBOM CHCTeMY ce HaslBa XeTeporeHa paBHOTeXa. JelaH ofl TwuIloBa (Hajuerrhm
THUII) XeTeporeHe paBHOTEeXe IIpe/ICTaB/ba paBHOTeXa YBPCTO-Tac.

ITonasehm of1 ommrer M3pasa 3a KOHCTaHTY paBHOTeXe 3a CUCTeM ca i yUecHUKa
K = Hl a;" MoXe ce TONV O OIINTEr M3pasa 3a KOHCTAHTY XeTepOreHe PaBHOTEXe
I7le Cy YYeCHUIM y peaklUju y YBPCTOM (MHIEKC j) M TacOBUTOM (MHIEKC k)
arperaTHOM CTamby:

)
) j k fk

Y oBoj BexxOu he ce pasmaTpaTit peakiiyja passiarara KajllyjyM-KapOoHaTa:

CaCO, (= CaO(s) + CO2( 9 (I11-3.2)

KoHcraHnTa paBHOTEXe 3a OBy XeMMjCKy peaklyjy ce MOXKe 3ammcaTv Ha ciefgehn
Ha4VH:
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K = =K, (I11-3.3)
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[TprmkoM goOujarsa OBOT M3pas3a cMaTpa ce J1a je aKTMBHOCT UBPCTUX CYICTaHIIU Y
oBoj peaknuju (CaCO; 1 CaO) jenuHnuHa mTO je 00pa arpokcumMaliija y oomactu
cpenrsux mpurncaka. Takobe, c 0031poMm [1a ce pafyt 0 peJIaTBHO HMCKOM IPUTVCKY,
dyracnocT u crangapany dyracHoct CO, s jenHaunse I11-3.3 je moryhe samenuTi
HapUVjaIHVIM OPUTUCKOM U CTaHAAPIHVIM ITPUTHCKOM.

Y oBoj BexxOu he ce mpoydaBaTyi 3aBMCHOCT KOHCTaHTe paBHOTeXe pasjlararba
KaJIl1jyM-KapOoHaTa oy TeMIleparype.
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Ynymcmbo 3a cpebubarse Gesxoe:

Ha noueTky Tpeba HammcaTi KpaTak TeOPVjCKM YBOT, O IIpobIeMaTuII KOjoM ce
OaBu oBa BexxOa. CBe BesIMuMHe IIPUKa3MBaTHU ca TpelKama.

Osa Bex0a je Teopujckor Tuma. IIpy Hekommko pasmunUTHX TeMrieparypa (y
omcery of 500 mo 1200 K') KojuMa je y eBaKyMCaHOM pPeaKI[MIOHOM CYAy WM3JIOKeH
CaCO, HeOImXooHO je M3MepUTV HPUTHCAK KOji OfroBapa paBHOTEKHOM IIPUTVCKY
CO,. Tabmmune BpegHOcTM paBHOTexXHMUX npurncaka CO, msnag CaCO, cy pate y
Tabern 1. Y Taberm 2. cy mpukasaHe ¥ BeJIMUMHE Koje je IOTpeGHO ImpopadyHaTi'
Kako Om ce mobwre BpemHocT AG®, AH° m AS° KOHCTpyucarbeM 3aBVICHOCTU
InK = f1/7).

Tabena 1. PaBrnomexcnu npumucyu CO, usnad CaCO, y pynxyuju memnepamype.

1. ceT momaTaka 2. ceT ImomaTaka
t+ At [C] Pco, + Ap002 [mmHg] t+ At[C] Pco, + Apc02 [bar]
587,040,5 1,0+0,2 700,0+0,5 0,02884-0,0005
703,04+0,5 2642 800,04-0,5 0,22174-0,0005
777,040,5 10545 897,040,5 0,987+0,005
819,04+0,5 23945 1000+1 3,824-0,08
857,04+0,5 42046 1100+1 11,354-0,08
898,04+0,5 760+8 1200+1 28,314-0,08

Tabeaa 2. Pagnomexcnu npumucyu CO, usnad CaCO; Ha pasiuuumum memnepamypama u besutune koje
mpedba npopavyHamu.

t+ At[C] %iA[%][K—l} P+ AP|[mmHg|/|bar| | K+ AK | nK £ AlnK

HakoH m3padyHaBama CBUX BPeIHOCTY ca TpelllkaMa y Tabey 2. IoTpebHO je
KoHCTpymcaTy 3aBucHOCT In K = f(1 /7). OBa 3aBucHOCT Tpeba fga Oyme mpmOIvpKHO
JMHeapHa INTO oMoryhasa kopuiiherme MeTole HajMaruX KBajgpaTa (JIMHeapHa
perpecuja).

' TIpwMKOM M3padyHaBarba KOHCTAHTe paBHOTEXe 3a CTaHOAP[IHN IIPUTHCAK Tpeda y3eTu BPeIHOCT
of 1 bar v cMaTpaTi 1a OH He yTV4de Ha HeCUI'ypHOCT M3padyHaTyX BeJInduHa.
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1 _ Jemrraumma: y = kx+b ]
Harwub: k= -21500+£500 K
0f \ Oncewax: b = 18,5405 .
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I'pagux 1. Jluneapua 3a6ucnocm InK = f(1/T) Oobujena memodom Hajmarux kBadpama. Ykoiuxo cy
HecueypHocmu dobujere 3a 1/ T npeBuuie mase 0a 6u ce Budese Ha 06axo ckasupanom epadpuxy, Hajbose ux je
usocmaBumu ca NpuKA3A kAo Wimo je mo u yuureHo y 06om npumepy epagua.

3asucHocT In K = f(1 /T) tpeba ,ydurosatn” xopuirhermem Tayaka 13 Tadeste 2. ca
CBe I'pelllkaMa Kako 0m ce moOwie 1rto 0osbe BpeqHocTt AH® n AS° w3 Haruba u
oficedka, pecreKTuBHO. [TpumMep mueapHe 3aBucHOCTM In K = f(1 /T) 3a peakiinjy
pasnaratka CaCO; noOujeHe MeTOIOM HajMamblX KBajgpaTa je IIpMKasaH Ha
rpacdpuky 1. VI3 Harmba n ofceuka je Moryhe aupekTHO ompennTyt BpenHocTt AH® ”
AS°, a morom y3 nomoh I'mbe-Xenmxorose jenHaumHe 1 AG°. 3a oBe IIpopadyHe
y3eTu BPEQHOCT YHUBep3alIHe racHe KoHcraHTe ox R = 83144598 J/molK n
cMaTpaTy [a FeHa BpeIHOCT He JorpuHocu HecurypHoctt AH® 1 AS°. Jlobujene
Bpeqaoct AG°,AH® n AS° mpukasatyi ca TpelkoM’ M M3padyHaTyl BPeTHOCT
KOHCTaHTe paBHOTexe Ha 800°C mpeko pealiyje:

_AG°
K =e RT

(I11-3.1)

*I'pemiky 3a AG® Tpeba mpoOLeHNTN Kao peslaTUBHY, OTHOCHO Y3 IToMoh m3pasa:

A AH® A AS° AT
A AG° =AG° + +
AH® AS° T
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V3pauynaty BpenHoct K Ha 800°C Takobe IpmKa3aTy ca TPEIIKOM.

IIpoxomenTapucaTy artpokcuManmjy na AH° n AS° He 3aBuce of TemIiepaType
y JaToM TeMmiepaTypckoM WHTepBaiy. [la jm he ce KoHcTaHTe paBHOTeXe
Pa3IMKOBaTH Y 3aBUCHOCTY Of1 KopuIITheHOT ceTa IogaTaka’?



